Társadalmi Kommunikáció I. (Tanár: Malkovics Tibor)

A vizsgán 5 fogalom meghatározás!

Nyilvánosság: Történelmi koronként is, és földrajzi helyzet tekintetében is mást értenek a nyilvánosság fogalma alatt. Minden nyilvános, ami nem privát (nem magán). 1948 előtt Magyarországon a nyilvánosságba való belépés esélye a ranghoz, a politikai rendhez való tartozás kritériumán múlott. A nyilvánosság befolyásolásának tendenciái megszilárdulnak. Pl. a propaganda. A nyilvánosság ellentéte a magánszféra. A nyilvánosság fontos szervei: állami szervek, közszolgálati és egyéb más médiumok, sajtó. A nyilvánosság szerkezetében beállt változásokat Habermass próbálta magyarázni. 3 korszakra bontotta a különböző nyilvánosságokat. Antik-görög nyilvánosság, Reprezentatív nyilvánosság, Modern polgári nyilvánosság.
Antik nyilvánosság: A nyilvánosság a görög korban fejlődik ki legkorábban, és ennek a nyilvánosságnak az alapja a görög polisz. A hellén nyilvánosság tekintetében választótik szét először a köz és a magánszféra. A közélet a piacteret jelenti, itt az emberek egymás közti beszélgetéseiben ölt testet a nyilvánosság. A közéleti tevékenység a szabadság birodalmaként jelenik meg az antik korban. A magánszféra a feledés birodalmát jelenti, vagyis nem nyilvános. Egy szabad polgárt, pl. nem is lehetett elhurcolni a saját házából büntetés esetén, vagy bíróságra hurcolás esetén. Ez az úgynevezett magánszféra szentsége. Olyan foglalkozások alakulnak ki, mint a retorika.

Reprezentatív nyilvánosság: A kora középkorhoz kapcsolható. A magán és a privátszféra nem válik szét ebben a korszakban. A feudális időszak és a hűbéri társadalom teszi lehetetlenné a magánrendelkezés fogalmát. Modern értelemben vett nyilvánosság ebben a korban nem létezik. A 18. században a feudalizmus bomlásnak indul, és kapitalizmusnak adja át helyét. Az antifeudális mozgalmak törekszenek arra, hogy a magánszféra kibontakozhasson. Ebben a korban a „közbirtoklás” létezett. A földesúri viszonyok képezik a nyilvánosság magját a középkorban. A nyilvánosságnak nem is jelennek meg intézményesült formái. A különböző hatalmi jelképek viszont mégis a reprezentatív nyilvánosság eszközeként említhetők (pecsét, kard, korona). A nyilvánosság a társadalmi státusznak az ismertető jele ebben a korszakban. Hatalmat jelenít meg. A nyilvánosság személyhez kötött. Maga az egyház is ennek a reprezentatív nyilvánosságnak a létesítménye (liturgiák, misék stb.…). A reprezentatív nyilvánosság egyik máig is élő példája az angol felsőház. A Vatikán is egy olyan dolog, amely ebből a reprezentatív nyilvánossági korszakból maradt fenn. A humanizmussal a nyilvánosság színtere is változott. Az udvar kezd el egyre inkább a nyilvánosság színtereként üzemelni. A korábbi intézmények is egyre inkább a barokk udvar berkein belül rekednek. A külvilágtól elzárt udvari élet lesz a nyilvánosság helyszíne. Ezen a helyzeten az úgynevezett polgári vagy honráció-bankett változtat. Legalább 3 típusú modernizációs lehetőség formálódik meg a nyilvánosságban.
Angolszász modell: A nyilvánosság színtere a kávéház lesz.

Francia modell: A nyilvánosság színhelye a nemesség szalonja.

Német modell: Különböző asztaltársaságok és tudós akadémiák lesznek a nyilvánosság szinterei.

Magyar szempontból kevert típusú modell- Kialakul a kávéházi kultúra és különböző tudományos körök. Pl. Széchenyi féle tudományos kör.

Modern polgári nyilvánosság: A modern polgári nyilvánosság újra felfedezi a köz és magánszféra közé húzható választóvonalát. A polgárság megteremti a saját maga számára a nyilvánosságot. A köz addig nem alakult ki, amíg a gazdasági alapok meg nem szilárdultak. Valódi nyilvánosságról az 1690-től beszélhetünk. Az államkincstár és az uralkodó saját kincstárának szétválasztása is azt eredményezi, hogy az államkincstár helyzete egyre inkább a nyilvánosság szférájába tartozik. Fontos a bürokrácia megjelenése is, mint a polgárosodás hatása, mert a hivatalnokfoglalkozás kilép az egyház berkeiből, és így egy úgynevezett közhatalomszerű jöhet létre. A reprezentatív nyilvánossághoz köthető elemekből számos dolog polgári nyilvánosságban más értelmezést kap:
Az uralkodó személyes tanácsadói testületének átformálódása úgynevezett kormányzattá.

A rendi országgyűlések átalakulása parlamentekké

Megjelenik a tudatos polgár

A reneszánsz ember megjelenése is a polgári nyilvánosság kialakulásának elengedhetetlen feltétele

Az áru és pénzforgalom állandósulása eredményezi a polgári nyilvánosság létrejöttét

A kommunikáció intézményei is kialakulnak

A magyar sajtó történetében is megjelenik a távirati hírek hozzáférhetősége (MTI)

Mindenki számára rendszeressé válik az információkhoz való hozzá jutás

Nemcsak esély, hanem jog is, hogy ezekhez hozzáférhessenek a polgárok

Közvélemény: Az emberek nézeteinek olyan közös kifejeződése, amelyek a közös ügyekről, a köz problémáinak kritikai szemléletű vitái során kialakult véleményeket jelenti. Nem egy egységes vélemény, sőt a közvélemény tartalmilag nem mindig az uralkodó véleményt jelenti. Fontos a véleményformálók, közvetítők, tömegkommunikációs intézmények és eszközök szerepe. A „publikusz” az antik időkben azt jelentette, hogy adott emberekkel kapcsolatos dolog. A közvélemény természetét tekintve mindig a kormányzati döntésekkel hozható összefüggésbe. Habermass szerint a közvélemény azon vélemény áramlatok, amik közvetve vagy közvetlenül a kormányzati döntésekre vonatkoznak. E. Noelle Neumann szerint az a vélemény, amit az elszigetelődés veszélye nélkül vállalni lehet, és vállalni is kell, azért, hogy az ember valóban el ne szigetelődjön egy adott társadalmi kontextusban. A Habermassi értelemben minden közvélemény, ami a kormányzati tevékenységgel összefüggésbe hozható.
A közvélemény tartalmi vonatkozásai: Arra ad választ, hogy különböző megjelölt események kapcsán mik azok az események, melyekről beszélnek az emberek, és melyek azok, melyekről nem esik szó.

Közvélemény tárgya: A kiváltó esemény, amely a vélemény megjelenésének kiinduló pontját szolgáltatja.

Aktuális közvélemény: A különböző vélemények színessége jellemzi.
Látens közvélemény: Szórványosan képviselt vélemények megjelenítése.

Nyugvó közvélemény: A téma aktualitása az, ami ezt a közvéleménytípust jellemzi. Ezek kevésbé aktuálisak.

Népérzület: A népérzület fogalma a különböző szociális tárgyakra irányuló, történelmileg kialakult és tömegesen előforduló beállítódások, és attitűdök összességét jelenti, melyek jelentősen befolyásolják az emberek tömegmagatartási formáit. Ennek alapján a népérzület mindig egyéni beállítódások formájában létezik, de élettartama, valamint változékonysága ettől eltérő méretekkel is jellemezhető.

Közösségi vélemény: A prekapitalista társadalmak természetes közösségeiben élő a közösség érték és norma rendszere által meghatározott közmegegyezés formájában kifejeződő véleményeket értjük. Ugyanis a természetes közösségek tagjainak viszonyát a személyes ismertségen nyugvó emberi kapcsolatok, tevékenységüket, pedig a magán és közéleti vonatkozások differenciálatlan egysége jellemezte, mert az időben az emberi tevékenység szinte minden jelentős területe a közösség ellenőrzése alatt ált.
A közvélemény tárgya: Magát az indikátor eseményt jelzi, mely a közvélemény kiinduló pontját jelenti.

A közvélemény tartalma: Az esemény sajátos feldolgozási módja az egyének tudatában. Arra ad választ, hogy a megjelölt esemény kapcsán miről és hogyan beszélnek az emberek.

Nyilvánosság formai oldala: Arra utal, hogy a közéletileg fontos és aktuális témák közül mi közelíthető meg a nagyközönség számára.

A nyilvánosság tartalmi oldala: Arra ad magyarázatot, hogy vannak olyan kérdések, amelyek egyáltalán nem kaphatnak publicitást a gyakorlatban.

Fehér Katalin Jegyzetéből fogalmak- Ezeket is kéri a vizsgán!

Determinizmus: Filozófiai fogalom. Valaminek a meghatározottságát, szükségszerű voltát jelöli.

Technológiai determinizmus: Egyes technikai találmányok meghatározó szerepét emeli ki, melyek alapvető mérföldköveivé váltak az emberiség történetének. Fogalma a technikai találmányokon keresztül megjelenő társadalmi-kulturális változásokra mutat rá.
Médiadeterminizmus: Asszociál a technikai determinizmusra. Arra a filozófiai és szociológiai aspektusra mutat rá, mely meghatározza a technikai média társadalmi hatásait. Maga az üzenet, mely értelmezi a médiadeterminizmus, kifejezést.
Média konvergencia: A különböző médiumok összetartására utal. A média konvergencia egyik meghatározó dokumentuma az európai unió Bizottságának a távközlési, média és információtechnológiai szektorok konvergenciájáról és szabályozásai kihatásairól szóló Zöld könyve. A konvergencia nemcsak technológiáról szól, hanem a szolgáltatások és társadalmi párbeszédek új, elsősorban on-line módjáról.

Digitalizáció: A digitalizáció során valamilyen folyamat vagy jelenség diszkrét jelek formájában jelenik meg és továbbítódik, illetve ezzel új információáramlási és elosztási rendszerek hozhatók létre. Kiemelt példái az Internet szolgáltatások.
Deregularizáció: A korábbi médiaszabályozási elvektől eéhatárolódó média egy demokratikus média megvalósulását jellemzi. Az Internet, mint új információ elosztó csatorna ezt az elvet veszi alapul.

Decentralizáció: Az Internet első katonai célú létrehozásakor az volt a cél, hogy olyan kommunikációs rendszert fejlesszenek ki, melynek nincs jól meghatározható támadási felülete. Több csomópontot kellett létrehozni, melyek közül egyesek kiiktatása esetén, alternatív úton megoldható volt a kommunikáció. Gyors elterjedés, alulról építkezés lehetősége, átfogó szabályozás lehetetlensége.

Demokratizálódás: Az új média demokratizálódásának ismérvei: Aktivizálhatja a társadalmi szerepvállalást, a közéletben való részvételt, illetve új fórumokat biztosíthat a közvélemény nyilvános kifejeződése számára.

Push Média: Az információkat a befogadó felé nyomva működik. Az adott csatorna kész, szerkesztett tartalmakat közvetít felénk adott sorrendben, melyeket passzívan fogadunk be.
Pull Média: Az Internet tette lehetővé a megjelenését. Nem megy házhoz az információ, hanem a médiafogyasztó jár az információ után. Példái a Pull Médiának: Interaktív videó játékok, internetes közösségek. A Pull Média kiszolgáltatottá teszi a fogyasztót, mert saját motivációkkal, saját bejárási útvonalon halad az információk felé.

Virtuális valóság: A kifejezés olyan médiakonvergenciára utal, mely valamennyi érzékszervünkre hatva egy teljes körű szimulációt hozhat létre.

